

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: в статье рассматриваются отдельные теоретико-правовые аспекты, связанные с пониманием современных подходов в сфере государственного регулирования молодежной политики. Автором обозначаются отдельные направления исследования проблем в обозначенной сфере, обосновывается необходимость последующего правового регулирования и корректировки.

Ключевые слова: молодежь, публичная власть, правовое регулирование, государственное управление

Современное социальное управление представляет собой сложный комплекс взаимообусловленных друг с другом процессов и составных частей, упорядочивающих огромное число социально значимых явлений общественной жизни. В своей основе оно направлено на создание стабильного и сбалансированного состояния среды, в котором соблюдены баланс интересов всех участников общественных отношений, включая само государство, различные социальные группы населения, территориальные единицы и отдельно взятого индивида.

В свою очередь социальное управление, как правило, рассматривается через призму такой его разновидности, как государственное управление, которое в своей основе имеет властный инструментарий, опирающийся на нравственно-гуманистические и социально-правовые, мультикультурные и идеологические ориентиры, представляющие принципиальное значение для данного общества. На основе такого оформленного взаимодействия между субъектом и объектом управления выстраивается весь алгоритм правового взаимодействия, где решающая роль отводится тем, кто наделен узаконенной возможностью формировать позицию по определенному вопросу. Таковыми являются фактически все структуры, олицетворяющие собой действующие органы публичной власти, которые в рамках своей компетенции наделены властными полномочиями и использующие таковые, исходя из необходимости упорядочить те или иные происходящие процессы, общественную жизнь в целом.

Справедливо отмечается, что в стране необходимо оперативно преодолеть тенденцию подмены правовых ценностей общества, забвения его традиций, истории и культуры и вновь начать активно воздействовать на правовое сознание человека, сохранять и укреплять традиционные ценности, повсеместно внедрять правовые ценности и установки, обеспечивающие развитие общества и государства, высокий уровень его безопасности [1, с. 7].

В контексте обозначенной тематики следует признать безоговорочный государственный приоритет в части регулирования тех сфер, вопросов и групп общественных отношений, которые невозможно не контролировать в постоянном режиме и представляющих наибольшую степень социальной ответственности перед каждым представителем социума. Одной из таких сфер, безусловно, относится молодежная политика, включающая сегодня разветвленную систему взаимосвязанных аспектов, напрямую затрагивающих указанную социальную группу населения.

В рамках федерального закона от 30.12.2020 № 489-ФЗ (ред. от 22.04.2024) «О молодежной политике в Российской Федерации» [2] можно констатировать ориентацию



государства на ряде ключевых направлений современной молодежной политики, среди которых отмечаются: а) патриотическое воспитание, просветительская работа и развитие духовно-нравственных основ; б) профилактика влияния деструктивных идеологий; в) защита прав и законных интересов; г) помощь социально-незащищенным категориям молодежи; д) развитие инициатив и поддержка одаренной молодежи; е) пропаганда здорового образа жизни и традиционных семейных ценностей; ж) содействие развитию предпринимательства, самообразования, добровольчества и много другое.

В свою очередь отдельные из обозначенных аспектов молодежной политики нормативно детализированы в конкретизирующих правовых документах, в том числе федерального уровня. Например, распоряжением Правительства Российской Федерации определен комплекс мер по профилактике негативных социальных явлений в детской и молодежной среде на ближайшую перспективу [3]. Указанным документом сформулирован перечень тематических мероприятий, определены ответственные исполнители из числа органов власти, календарные сроки их проведения и иные важнейшие аспекты.

Специалистами отмечается, что за последние несколько лет наблюдается заметное увеличение интереса государственных структур к вопросам государственной молодежной политики [4, с. 48].

Учитывая то обстоятельство, что реализуемая в стране молодежная политика представляет собой сферу совместного ведения федеральных и региональных органов власти, следует констатировать некоторые особенности, регулирования данных вопросов в отдельных субъектах Российской Федерации. Объясняется это не только серьезными различиями в экономическом потенциале у тех или иных регионов, но и, например, качеством планирования обозначенной работы; ориентацией власти на активное включение молодежи в происходящие в регионе процессы; учетом особенностей указанной социально-демографической категории лиц и их мотивационной составляющей; наличием заинтересованности у соответствующих субъектов власти в их стремлении выстроить механизмы взаимодействия с молодежным сообществом и иными значимыми факторами.

В современных условиях представляет серьезную угрозу влияние на молодую аудиторию лавины информационного воздействия, которая в ряде случаев способна нанести вред психическому здоровью, сформировать неверное умозаключение по определенной проблематике или спровоцировать на совершение необдуманных поступков. Как отмечается, деструктивный контент представляет собой средство негативного информационно-психологического воздействия на индивидуальную психику и общественное сознание пользователей сети Интернет [5, с. 69].

По сути, российская молодежь сегодня постоянно сталкивается с мягким навязыванием в сетевом информационном пространстве чуждой нам идеологии, нетрадиционных человеческих и духовных ценностей, «пещерных» нравственных ориентиров на вседозволенность и иными подрывающими основы государственности явлениями. В этой связи одним из важнейших направлений молодежной политики становится качественная информационная гигиена того источника получения сведений, который оказывает на молодежь наибольшее влияние.

При этом речь идет не только об отслеживании правоохранительными и иными органами государства подобных ресурсов с последующим правовым реагированием, но и активном развитии иных сопутствующих направлений в рамках обозначенной проблематики. Таковыми, безусловно, являются поиск новых форм пропагандистской, воспитательной, образовательной, научно-культурной и иных аспектов государственной молодежной политики.



Происходящие в российском обществе политико-правовые, технологические, социокультурные и иные преобразования выступают фактором, требующим общество и государство адаптироваться к новым реалиям, в том числе, и к новым аспектам государственного управления в сфере молодежной политики.

Стратегия реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года [6], рассматриваемая как неотъемлемая составная часть государственной политики, ориентирует сегодня исполнительные органы субъектов Российской Федерации на учет ее положений при разработке и реализации государственных региональных программ. Как отмечается, подобный документ задает стратегическое направление для адресной и последовательной работы с молодыми людьми, учитывая их специфические интересы и проблемы [7, с. 49].

Во многих регионах сегодня происходит системная работа по насыщению молодежной политики соответствующим организационно-правовым содержанием, включая не только определение ключевых векторов движения, но и корректировку полномочий уполномоченных субъектов в сфере молодежной политики соответствующего субъекта Российской Федерации.

Вместе с тем, учитывая стремительное изменение социального пространства и связанных с этим процессов, следует системно и своевременно подходить к вопросам совершенствования правовой базы в части внесения изменений в административно-деликтное законодательство. Так, применительно к молодежной аудитории, только за последнее время на федеральном уровне внесены ряд корректировок, введена или усилена административная ответственность за: а) пропаганду закиси азота; б) пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений и предпочтений, смены пола, отказа от деторождения; в) пропаганду педофилии; г) распространение информации, демонстрирующей нетрадиционные сексуальные отношения и (или) предпочтения либо способной вызвать желание сменить пол и иные действия.

В заключение следует отметить, что многие процессы и связанные с ними глубинные явления в государственно-управленческой среде, требуют сегодня системного анализа для понимания тенденций и ориентиров в выстраивании государственной политики в самых разных сферах и вопросах общественной жизни. Особую озабоченность содержание указанной политики вызывает применительно к такой уязвимой по многим позициям категории населения, как молодежь. Именно здесь взвешенный анализ потенциальных угроз в сочетании со своевременным принятием адекватных мер, способны привести страну к требуемому стабильному состоянию, основанному на твердой уверенности в завтрашнем дне.

Список литературы:

1. Мохов А.А. От Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» к одноименному федеральному закону? // Современное право. 2024. № 8. С. 5 – 10.
2. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ (ред. от 22.04.2024) «О молодежной политике в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 1 (часть I). Ст. 28.
3. Распоряжение Правительства РФ от 24.06.2023 № 1667-р «Об утверждении комплекса мер по профилактике негативных социальных явлений в детской и молодежной среде на 2023 – 2025 годы» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 27. Ст. 5083.
4. Попкова Т.С. Стратегическое планирование в области государственной молодежной политики // Административное право и процесс. 2024. № 8. С. 48 – 50.



5. Шуликов К.А. Субъекты противодействия распространению деструктивного контента в сети Интернет и административно-правовая характеристика их деятельности // Административное право и процесс. 2024. № 8. С. 69 – 73.

6. Распоряжение Правительства РФ от 17.08.2024 № 2233-р «Об утверждении Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 36. Ст. 5484.

7. Попкова Т.С. Стратегическое планирование в области государственной молодежной политики // Административное право и процесс. 2024. № 8. С. 48 – 50.

